



В рамках международной сельскохозяйственной выставки EuroTier 2018, прошедшей в Ганновере, заключены соглашения о поставках высокотехнологичного оборудования в АПК Калининградской области. В выставке приняла участие делегация Калининградской области во главе с министром сельского хозяйства Натальей Шевцовой. Представители региона подписали, в частности, соглашения о поставке доильного оборудования типа "карусель" на 110 голов. Технологическая новинка позволяет улучшить качество молока.

## СОБЫТИЕ

5

Хотите рассказать о важных событиях? Власти игнорируют ваши проблемы? Станьте народным репортером. Обращайтесь: тел. 8 952 050 79 29, nbaltvedomosti@gmail.com

## К ДНЮ ВЕТЕРАНОВ АНГОЛЫ

Елена Матросова, фото А. Вохмина, Д. Анисимова



## ВЕТЕРАНЫ АНГОЛЫ: "НАС ТАМ БЫТЬ НЕ МОГЛО"

**В МУЗЕЕ БФ 17 НОЯБРЯ ПРОШЛА ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ-АНГОЛЬЦЕВ, ИСПОЛНЯВШИХ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОЛГ В АФРИКАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ. МЕРОПРИЯТИЕ ПОСЕТИЛИ УЧАСТНИКИ ДАВНИХ СОБЫТИЙ, МНОГИЕ ИЗ КОТОРЫХ В СОСТАВЕ ЭКИПАЖЕЙ КОРАБЛЕЙ ВМФ РОССИИ ПОМОГАЛИ АНГОЛЕ ОТСТАИВАТЬ НЕЗАВИСИМОСТЬ.**

В Музее БФ существует добная традиция отмечать события и даты, связанные с флотом. Одно из таких мероприятий состоялось 17 ноября. В этот день в музее собрались ветераны Анголы - те, кто в 70-80 годы нес боевую службу и работал военным специалистом в молодой африканской республике, отстаивающей собственную независимость. В начале встречи прозвучал гимн Союза ветеранов Анголы "Нас там быть не могло".

Открывая мероприятие, заведующий музеем Анатолий Коваленко напомнил, что многие балтийцы, их супруги и дети побывали в Анголе во время боевых действий. Среди них - сотрудники музея: вице-адмирал Виктор Литвинов, подполковник запаса Александр Гулин, завхоз Галина Алемаскина, экскурсовод Юлия Гроот, а также Владимир Тюлькин.

- Об этом, конечно, раньше не принто было говорить и вспоминать. Вспоминали между собой, когда возвращались с боевой службы, когда встречались, - сказал руководитель музея БФ.

Также Анатолий Коваленко предложил проводить такие встречи ежегодно и к следующему Дню ветеранов Анголы под-

готовить на основе материалов, хранящихся у ветеранов, тематическую выставку о давних событиях, о людях, которые служили и погибли в чужой стране.

- Несколько сотен человек остались на той земле. И пока вы будете помнить, пока мы будем помнить, они будут жить. Жить в этих документах, этих фотографиях, - отметил представитель музея.

Встреча проходила в дружеской атмосфере, наполненной воспоминаниями о службе в Анголе. Слово брали многие: капитан 2 ранга Михаил Пузик, Александр Гулин, Галина Алемаскина и другие ветераны. Рассказывали не только о боевых действиях и выполненных задачах, но и об особенностях жизни в африканской стране, бытовых условиях и о многом другом. Вспоминали о жарких событиях и со смехом, и со слезами, и с гордостью.

Капитан 2 ранга Михаил Пузик от имени Союза ветеранов Анголы вручил памятную медаль "30 лет победы в битве за Кутио-Куанавале" вице-адмиралу Виктору Литвинову (одному из первых командиров 30-й оперативной бригады в Анголе), который более года жизни отдал

африканской республике. Аналогичная награда находится у министра обороны Анголы.

- Кто был в Анголе в 88-м году, тот должен помнить, какие тогда шли бои, - сказал Михаил Пузик.

Об одном из ангольских событий, произошедшем в августе 1981 года, Виктор Иванович Литвинов рассказал на встрече:

- Когда оглядываешься назад, на эти 13 месяцев, и особенно напряженные 8 месяцев, только одна страничка - август 1981 года... Совершено неожиданно меня вызывают на узел связи, который был развернут где-то в пяти километрах. <...> Начальник главного штаба ВМФ Владимир Николаевич Чернавин, будущий главком, объявил приказ главнокомандующего: "Через 2 часа выйти в составе отряда кораблей БПК "Гремящий", СКР "Ревностный", затем к вам подключится БПК "Таллин", и перейти на юг Анголы". Уже на переходе мы поняли, чем вызван этот приказ, - ЮАР начала очередную агрессию против Анголы.

По словам вице-адмирала, в те дни войска ЮАР уже взяли несколько населенных пунктов, и о зверствах, которые они творили, узнали по радио. Кульминация напряженных действий, когда юаровская авиация совершила по нескольку налетов, никогда не забудется. И лучших закалки для военных моряков не найти.

О боевой лейтенантской юно-

сти, часть из которой прошла в Анголе, поведал генеральный директор популярного городского кабельного ТВ "ВКУБ" Виталий Волошин. В 1989 году с марта по сентябрь он служил на СКР "Комсомолец Литвы".

- То время - это юность, даже не молодость, только за 20 лет перешагнули. Для лейтенантов все овеяно романтикой было. Война... самолеты стреляют... Но все это происходило на фоне таких романтических впечатлений. <...> Это сейчас, когда больше известно о том, что творилось тогда в Анголе, понимаешь, насколько опасно было, насколько это было важно. <...> И глядя на тех, кто сейчас служит, общаясь с ними, тоже понимаешь, что организация на флоте тогда была выше. Преданность, верность, о которых сегодня много говорят, были в крови у всех. И каждый выполнил бы свой долг и свою задачу, даже несмотря на возможную гибель. Настолько верили в каждого члена экипажа, в себя, в боевое флотское братство, что были уверены в том, что ничего плохого не произойдет. Спасибо вам, товарищи командиры, за то, что все-ляли в нас уверенность в то, что нам любая боевая задача по плечу, в то, что никто не дрогнет, и при необходимости мы победим, - поблагодарил ветеранов Анголы Виталий Волошин.

Союз ветеранов Анголы отметил благодарственным письмом генерального директора ТК "ВКУБ" за содействие и бескорыстную помощь ветеранскою организацией.

В заключение встречи выступил председатель регионального Союза ветеранов Анголы. Игорь Бухалин поздравил

всех с Днем ветеранов Анголы и сообщил, что создано уже 18 региональных представительств в России. Делегаты от каждого представительства приняли участие в торжественном собрании, состоявшемся в Москве.

- Отдельно был поднят вопрос по морякам. В настоящее время получается так, что моряки оказались самыми обделенными. И региональный Союз ветеранов Анголы принял решение. Заключаем договор с юридической компанией, которая будет собирать все материалы. Представители компании будут добиваться через суд, правительство, чтобы все экипажи кораблей признали участниками боевых действий. И чтобы это решение было принято законодательно. Тогда достаточно будет получить только подтверждение из архивной справки, - сообщил руководитель ветеранской организации. - Наша основная цель - сделать так, чтобы эта война и задачи, которые мы выполняли, не остались забытыми, чтобы помнили об этом не только мы, но и подрастающее поколение. Поэтому мы проводим большую патриотическую работу. И я прошу балтийцев провести занятия в школах и в кадетском корпусе.

Недавно Союз ветеранов Анголы учредил несколько медалей, в том числе "За оказание интернациональной помощи Анголе" (вручается гражданским и военным) и "За участие в боевой службе в Атлантике" (вручается военным). Председатель региональной организации Игорь Бухалин вручил участникам встречи эти награды и подарки. В числе награжденных - экс-командир СКР "Неукротимый" Николай Сироткин, а также известный в Балтийске военный хирург и писатель - подполковник медицинской службы в отставке Михаил Сорин, у которого на счету - 28 боевых служб, включая Анголу, Мозамбик и другие страны.

А в субботу, 24 ноября, на площади Балтийской славы, где будут проходить праздничные мероприятия в честь Дня морской пехоты, Союз ветеранов Анголы наградит памятными медалями морских пехотинцев, которые несли боевую службу в Анголе.

- Ветераны флота несли боевую службу в Анголе в советские времена. Эти офицеры, мичманы, матросы и гражданские люди не получили статуса "войн-интернационалист". Родина забыла о них. Но о них помнит Союз ветеранов Анголы, - заметил после встречи председатель местного отделения общероссийской общественной организации "Офицеры России" Дмитрий Анисимов.